

证监会姜洋：今年力争推出国债期货 黄金白银期货的夜盘交易有望尽快推出



本报记者 马骏 摄 俞霞 制图

昨日第10届上海衍生品市场论坛召开，上海期货交易理事长杨迈军表示拟将现有品种的对外开放作为最基本、最主要的工作抓紧推进。虽然原油和国债期货的准备动态备受关注，但是记者从业内得知，原油和国债期货上市时间仍没有确定。

本报首席记者 徐可奇

对外开放：吸引境外投资者参与

上海市委常委、常务副市长屠光绍表示：上海将加快促进上海自由贸易实验区的方案，稳步推进实施，在服务领域、金融市场开放和资本市场项目开放先行先试。

“我所拟将现有品种的对外开放作为最基本、最主要的工作抓紧推进。”上海期货交易理事长杨迈军表示，重点放在有色金属、天然橡胶等成熟品种上，并考虑逐步延伸至黄金、白银等国际化的品种。第一步以我国期货市场规则为主，在保持现有合约、交易、交割和风险控制模式不变的前提下，吸引境外投资者直接参与我国期货市场。此外，还将探索和境外交易所在使用上期所价格作为结算价、报单输送、合约互挂等方面展开合作。

杨迈军介绍，第二步可允许境外投资者的法人客户参与实物交割，即境外法人客户可同时参与完税交割和保税交割；第三步，实现上述品种全面双向对外开放，交易所在海外设置交割仓库，实现仓单的国际配置和全球交割。

原油国债：具体上市时间仍未确定

“原油是关系国计民生的战略性品种，意义重大。”杨迈军在论坛上表示，由于原油市场的特点和国际性，其上市交易面临的创新多、突破大、难度高。在证监会的领导和相关各方的共同努力下，两年来上期所一直在抓紧推动相关工作。

据记者了解，目前多方在论证、完善和优化“国际平台、净价交易、保税交割”的原油期货基本方案，深入分析原油期货上市平台建设的多种可行性。另外，上期所与国家相关部委和石油公司加强沟通，

日本连续22年位居世界最大债权国

日本财务省28日公布的数据显示，截至2012年底，日本对外净资产创历史新高，连续22年位居世界最大债权国。

对外净资产指日本政府、企业和个人在海外持有的资产与负债之差。数据显示，到2012年底，日元计价的日本对外净资产为296.315万亿日元（约合2.91万亿美元），比上一年增加11.6%，创下历史新高。其中，对外资产余额为661.902万亿日元，同比增13.8%；对外负债余额约为365.588万亿日元，同比增15.7%。

财务省指出，2012年日本对外净资产增加源于日元贬值。与2011年底相比，2012年底日本对美元贬值大约10%，使得对外净资产增值部分有六成缘于汇率因素。此外，2012年日本投资者和企业外债投资和海外并购

寻求合力，同时与境外机构保持密切联系并听取建议。

上期所将通过上线国际平台技术系统，对参与原油期货的境内外各类投资者的开户、交易、结算、风控、人民币美元销售汇等主要业务环节进行全面测试，并不断完善流程，优化系统，认真做好交易平台关键环节的各项准备工作。

证监会副主席姜洋也表示，今年将力争推出国债期货，积极推动动力煤、铁矿石等大宗商品期货品种上市，做好沥青、铁合金、人造板以及其他钢材、稻谷、塑料等已立项期货品种上市准备工作，继续推进原油期货市场建设相关工作。

黄金白银：夜盘交易有望尽快推出

据记者了解，黄金和白银期货的夜盘交易有望于近期推出，时间可能在一两个月内。杨迈军表示要逐步与国际市场接轨，推出连续交易制度。目前技术系统改造、应急保障等工作已基本就绪，争取尽快上线交易。

“积极推进国家黄金战略，黄金兼具商品和金融属性，是各国信用货币的基石，国际储备的最后形式和国际结算的最后手段。”中国黄金协会副会长、秘书长张炳南对记者表示，美国并不抛售黄金，而是开动印钞机使美元贬值，从实质上削减债务。在全球金融危机面前，在世界各国政治、经济、外交博弈面前，再次清醒地看到了黄金储备作为金融稳定、国家安全之锚的重要作用。

张炳南认为，从当前来看，在我国走向世界经济强国迈向的过程中，人民币区域化、国际化问题日益重要，从国际金融发展和货币史来看，一国货币成为世界性货币需要黄金的支撑作用。

增加也促成日本海外资产大幅增加。

日本财务省的数据显示，2012年中国、德国继续居全球第二大和第三大债权国，换算成日元的对外净资产分别为150.2875万亿日元和121.896万亿日元。

另据《华尔街日报》报道，日本央行周二公布的数据显示，截至2012年底，中国持有20万亿日元日本债券，同比增加14%，仍是日本最大的债权国。

相比之下，美国减持了15%的日本债券，英国减持了23%。日元走软是促使一些海外投资者减持日本国债的一个因素，因为日元贬值可能导致投资者手中的日本国债价值缩水。外国投资者的日本债券持有量包括对日本国债、地方政府债券以及公司债券的持有量。 本报综合消息

关注

上海金融景气指数增长12% 黄金市场6年来首度负增长

本报讯 首席记者 徐可奇 昨日上海金融同业联合会发布“2012上海金融景气指数”，金融创新继续成为亮点领跑各指数，推动上海国际金融中心发展。金融创新的发展度子指数则连续两年增幅超过50%，景气度较高。

上海金融整体保持稳健增长。以2006年为基期，2012上海金融整体发展度指数达2838点，较2011年增长305点，增幅为12%。在增长的305点中，其中金融创新贡献162点，占增长的53.0%；金融市场贡献110点，占增长的36.1%；金融国际化和金融机构分别贡献16点和13点，占增长的5.2%和4.2%；金融人才和金融生态环境分别贡献3点和1点，占增长的1.1%和0.4%。

金融创新继续高速发展，是本期指数一大亮点。发展度子指数达6253点，较2011年大幅增长54.5%，连续两年增幅超过50%，景气度较高。其中，新推型创新继续呈现爆发式增长，渐进型创新亦继续保持稳健增长。

金融市场加快增长，发展度子指数达到3995点，较2011年增长14.4%，景气度显著提升。货币市场、基金市场、期货市场和产权市场发展速度较快，增速均超过20%，景气度较高，推动金融市场发展度

提升；外汇市场依然保持较高发展度水平，增速较2011年略有放缓；股票市场和债券市场稳步复苏，景气度提升；保险市场和信贷市场稳健发展；黄金市场受全球宏观经济影响出现6年来首度负增长。

金融国际化整体稳步发展，发展度子指数达到2351点，较2011年增长6.5%，增速平稳。其中，市场国际化受QFII审批额度爆发式增长的推动下，发展速度有所提升；机构和人才国际化保持稳健发展；人民币国际化2012年增速放缓。

金融机构继续保持增长势头，发展度子指数达到2056点，较2011年增长4.4%，机构数量、机构绝对实力与相对实力、业务地位稳步增长。其中基金业机构增长速度较快，景气度较高；银行业、期货业及证券业机构均保持稳健增长；中介服务机构增长加速，景气度提升。

本次报告显示，在2012年复杂的国内外经济环境中，上海金融整体仍保持稳健增长，其中金融创新继续成为亮点，金融市场加快增长，金融国际化稳步发展，金融机构继续保持增长势头，金融生态环境逐步优化，金融人才指数保持上升态势。上海国际金融中心的发展势头依然领先各大国际金融中心。

财政部、国税总局发布 新版“营改增”试点税收政策 广播影视服务享6%税率

财政部和国家税务总局日前联合印发通知，进一步明确了今年8月1日起“营改增”试点扩至全国的相关税收政策，包括新增的广播影视服务将按6%税率征税。

这份名为《关于在全国开展交通运输业和部分现代服务业营业税改征增值税试点税收政策的通知》（以下简称《通知》）对前期试点的税收政策进行了整合，并根据前期试点中反映的情况，对部分政策进行了调整和完善。

此次发布的《通知》包括修订后的交通运输业和部分现代服务业营业税改征增值税实施办法、试点有关事项规定、试点过渡政策规定以及应税服务增值税零税率和免税政策规定等。《通知》明确，前期试点的相关税收政策规定自2013年8月1日起废止。

《通知》明确，8月1日扩容后的“营改增”试点涉及的应税服务将包括陆路运输服务、水路运输服务、航空运输服务、管道运输服务、研发和技术服务、信息技术服务、文化创意服务、物流辅助服务、有形动产租赁服务、鉴证咨询服务、广播影视服务。

税率方面，《通知》指出，提供有形动

产租赁服务，税率为17%；提供交通运输业服务，税率为11%；提供有形动产租赁服务之外的现代服务业服务，税率为6%；此外，财政部和国家税务总局规定的应税服务税率为零。

对于外界关注的新纳入试点的广播影视服务业如何征税问题，《通知》明确将其作为部分现代服务业税目的子目。这意味着，该行业将等同现代服务业按6%税率征税。

《通知》还对纳入试点的应税服务范围进一步做了说明，其中广播影视服务主要包括广播影视节目（作品）的制作服务、发行服务和播映（含放映）服务。

《通知》明确，所谓广播影视节目（作品）制作服务，是指进行专题（特别节目）、专栏、综艺、体育、动画片、广播剧、电视剧、电影等广播影视节目和作品制作的服务。具体包括与广播影视节目和作品相关的策划、采编、拍摄、录音、音视频文字图片素材制作、场景布置、后期的剪辑、翻译（编译）、字幕制作、片头、片尾、片花制作、特效制作、影片修复、编目和确权等业务活动。

据新华社电

渣打推出同业拆息利率掉期产品

本报讯 记者 沈梦雪 昨日，渣打香港宣布完成首宗为本港企业客户以人民币香港银行同业拆息定价进行的利率掉期合约。此12个月的利率掉期合约以3个月人民币香港银行同业拆息为定价基准。业内人士认为，随着越来越多企业使用人民币进行交易，此举有助企业客户减低利率风险。

渣打香港环球市场主管陈铭侨表示，有关交易让渣打客户在利用人民币离岸市场时能有更多融资选择，免除利率浮动带来的风险。“人民币香港银行同业拆息利率掉期产品的推出，提供了可靠与透明的定价机制，进一步支持香港作为人民币离岸中心的地位。”